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Використання роботизованих трансмісій з преселективними коробками 

переключення передач, як перспективного напрямку розвитку автомобілів та 

тягових машин, передбачає вдосконалення зчеплення, а тому питання 

покращення характеристик та забезпечення їх стабільності в експлуатації, 

підвищення ефективності, економічності, надійності  безумовно є актуальними. 

Аналіз існуючих конструкцій систем зчеплень автомобілів та тракторів 

дозволив визначитись з напрямками їх вдосконалення. Одним з результатів є 

створення оригінальної конструкції сухого двопотокового зчеплення (ДЗ) [1-4], 

яка дозволяє суттєво зменшити витрати енергії на керування, спростити 

конструкцію механізму приводу системи керування зчепленнями, зменшити 

вартість виготовлення та витрати при експлуатації та обслуговуванні.  

Мета роботи – дослідження конструктивних особливостей елементів 

конструкції, робочого процесу, кінематичних та силових характеристик ДЗ, 

впливу параметрів ДЗ на його вихідні характеристики та питання оптимізації 

параметрів зчеплення та його елементів за різними критеріями якості.  

У досліджуваній оригінальній конструкції ДЗ  передбачено застосування 

поворотних упорів та пересувних кареток, що дозволяє міняти  структурну 

схему взаємодії натискного пристрою з фрикційними дисками зчеплення та 

забезпечує практично без розриву потоку потужності передачу моменту ДВЗ 

при перемиканні передач, збільшує швидкість перемикання зчеплень. 

Використання означеного конструктивного рішення, по-перше,  спрощує 

конструкцію зчеплення і його механізмів, а, по-друге, зменшує необхідну 

потужність та масогабаритні параметри виконуючого пристрою [5]. 
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Використовуючи математичну модель ДЗ проведено чисельне 

дослідження робочих процесів у механізмі привода зчепленнями, визначені 

функціональні залежності між положенням пересувних кареток та 

навантажувальною спроможністю фрикційних муфт, відпрацьована методика 

синтезу параметрів елементів зчеплення за декількома критеріями якості [6]. 

При виконанні досліджень проводилась оцінка НДС елементів зчеплення. 

Одним з таких елементів була діафрагмова пружина. На рис. 1 наведено 

приклад деформації пружини при вимкненому зчепленні, а на рис. 2 – зміна 

напруги. 

  

 
Рис.1 – Зміна деформації діафрагмової пружини зчеплення 

 

 
Рис. 2 – Зміна напруг діафрагмової пружини зчеплення 
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Застосований програмно-математичних апарат дозволяє у подальшому 

ставити задачі оптимально-раціонального проектування ДЗ для різних 

транспортно-тягових машин та розширення множин критеріїв якості та 

параметрів оптимізації. 

 

Висновки 

 

Аналіз отриманих результатів дозволив визначитись з напрямком 

подальших робот по підвищенню ефективності роботи ДЗ: спрощення 

конструкції, збільшення довговічності, забезпеченням однакових та сталих 

коефіцієнтів запасу зчеплення у процесі експлуатації  при зношуванні 

фрикційних накладок ведених дисків кожного зчепдення. 

При дослідженні натискного пристрою зчеплення обрано раціональні 

конструктивні параметри пружині та виконана оцінка зміни її напружено-

деформованого стану. 
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